

## Emlékeztető

### Nemzeti HIV/AIDS Munkacsoport ülése

**Időpont:** 2015. november 18. 14.00.

**Helyszín:** Országos Tisztviselők Hivatal „A” épület (Budapest, IX., Albert Flórián út 2-6.)  
III. emeleti tanácsterem

**Résztevők:** jelenléti ív szerint

#### **Napirendi pontok:**

1. A NAM 2015-2016. évi munkaterve (előadó: dr. Paller Judit)
2. A NAM-ot érintő személyi változások (előadó: dr. Paller Judit)
3. A 2015. évi HIV/AIDS prevenciós pályázatra rendelkezésre állt keretösszeg felhasználása (előadó: dr. Paller Judit)
4. HIV/AIDS epidemiológiai helyzet és gondozás (előadó: dr. Csohán Ágnes, OEK)
5. „A hazai intravénás kábítószer-használattal összefüggő fertőzések (HIV, HBV, HCV) 2014. évi prevalenciája” c. felmérés bemutatása (előadó: dr. Csohán Ágnes OEK)
6. „A „HIV és koinfekciók megelőzésének és kezelésének fejlesztése az injekciós kábítószer-használók körében” c. Joint Action programban (JA HIVCO) történő hazai szerepvállalás (előadó: dr. Horváth Judit Krisztina, OTH)
7. „Romkocsmá program” bemutatása (előadó: dr. Simich Rita, OTH)
8. „A biztonság kedvéért” – az együttműködés új lehetőségei a HIV szűrésre való mozgósítás érdekében (előadó: dr. Simich Rita, OTH)
9. CAF Norvég projekt bemutatása (előadó: Mocsonaki László, Civil AIDS Fórum)
10. Egyebek

**Dr. Paller Judit** mb. országos tisztviselő főorvos, a Nemzeti HIV/AIDS Munkacsoport (a továbbiakban: NAM) elnök asszonya köszöntötte az ülésen megjelenteket. Felhívta a jelenlévők figyelmét, hogy az ülésről hangfelvétel, majd az alapján emlékeztető készül, továbbá, hogy az elhangzottak bizalmas információk. Kérte a tagokat, hogy ennek megfelelően kezeljék a hallottakat.

**Dr. Paller Judit** mb. országos tisztviselő főorvos, a NAM elnök asszonya ismertette a NAM ülés napirendi pontjait, ezt követően megadta a lehetőséget a tagoknak, hogy további napirendi pontra javaslatot tegyenek.

**Dr. Paller Judit** mb. országos tisztí főorvos, a NAM elnök asszonya felhívta a jelenlévők figyelmét, hogy az 1. napirendi pont keretein belül megtárgyalásra kerülő dokumentum a meghívóval előzetesen megküldésre került a tagoknak a NAM titkársága által.

A tagok további javaslatot nem tettek, ezért **dr. Paller Judit** mb. országos tisztí főorvos, a NAM elnök asszonya szavazásra bocsátotta a napirendi pontok elfogadását.

**A napirendi pontokat a NAM tagok egyhangúlag elfogadták.**

### 1. napirendi pont: A NAM 2015-2016. évi munkaterve

**Dr. Paller Judit** mb. országos tisztí főorvos, a NAM elnök asszonya ismertette a NAM 2015-2016. évi munkatervének tervezetét. A napirendi pont ismertetését követően felkérte a NAM tagjait, hogy tegyék meg a munkatervvel kapcsolatos észrevételeiket, javaslataikat.

A tagok további javaslatot nem tettek, ezért **dr. Paller Judit** mb. országos tisztí főorvos, a NAM elnök asszonya **szavazásra bocsátotta a munkaterv elfogadását, melyet a tagok egyöntetűen megszavaztak.**

### 2. napirendi pont: A NAM-ot érintő személyi változások

**Dr. Paller Judit** mb. országos tisztí főorvos, a NAM elnök asszonya ismertette a NAM-ban bekövetkezett személyi változásokat.

- A 2015. év januárjában dr. Kalász László nyugállományba vonult, ezért az OVSZ képviselőében a NAM munkájában dr. Pécsiné dr. Barabás Éva laboratórium vezető asszony vesz részt.
- A 2015. év első félévétől dr. Helmle László helyett Varsi Erika vezeti az Egészségpolitikai Főosztályt és ezzel a NAM tagja is (dr. Helmle László maga helyett dr. Bíró Krisztina osztályvezető asszonyt delegálta. Az Egészségpolitikai Főosztály tájékoztatása szerint Varsi Erika képviselőében is Osztályvezető Asszony vesz részt az üléseken.
- Schifferné dr. Simich Rita, aki korábban az OEFI képviselőében vett részt a NAM munkájában, jelenleg az OTH munkatársa, ezért a NEFI-t jelenleg Tonté Dóra képviseli.
- A 2015. év első félévében Balog Zoltán miniszter úr javaslatára a NAM-ba felkérésre került az Alapjogokért Központ. A szervezet képviselőében az üléseken dr. Melles Marcell jogi elemző úr vesz részt.

- A 2015. év januárjában a Szociális Ügyekért és Társadalmi Felzárkózásért Felelős Államtitkárság **Szociális és Gyermekjóléti Szolgáltatások Főosztálya** javaslatot tett a NAM elnöke felé a Magyar Drogprevenációs és Ártalomcsökkentő Szervezetek Szövetségének a NAM-ba való felkérésére A MADÁSZSZ a tücsere programokban résztvevő alacsonyküszöbű szervezetek országos kiterjesztésű, 25 tagszervezetet képviselő ernyőszervezet, amely tevékenységét a kábítószerügyi koordináció stratégiai területei közül elsődlegesen a prevenció és az érdekérvényesítés területén fejti ki. *Miniszter Úr nem támogatta a felkérést.*

### **3. napirendi pont: HIV/AIDS prevenció pályázat**

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya ismertette a 2015. évi HIV/AIDS prevenció pályázatra rendelkezésre állt keretösszeg felhasználását.

A HIV/AIDS prevenció támogatására a 2015. évben is a XX. EMMI fejezet 20.22.02. számú, „Egészségügyi ellátási és fejlesztési feladatok” megnevezésű fejezeti kezelésű előirányzat 3. számú, „HIV/AIDS megelőzése civil szervezetekkel pályázat” részfeladatán rendelkezésre álló 15 millió Ft keretösszeg szolgál. A keretösszeg felhasználásának célja a HIV/AIDS prevenció minél hatékonyabb megvalósításának támogatása. Az Emberi Erőforrások Minisztériuma fejezeti kezelésű előirányzatainak gazdálkodási, kötelezettségvállalási és utalványozási szabályzatáról szóló 15/2012. (XI. 13.) EMMI utasítás (a továbbiakban: Gazdálkodási Szabályzat) 1/a. számú melléklete szerint ezen a részfeladaton kizárólag pályázat útján lehet a támogatás felosztását megvalósítani.

Az Anonym AIDS Tanácsadó Szolgálat (a továbbiakban: AATSZ) levélben kereste meg Országos Tiszti Főorvos Asszonyt, a Nemzeti HIV/AIDS Munkacsoport elnökét, melyben tájékoztatja arról, hogy a 2015. év első három hónapjában, az előző év ugyanezen időszakához képest megkétszereződött az AATSZ által kiszűrt, HIV-fertőzött személyek száma, mely problémát sürgősséggel kezelni szükséges.

Az AATSZ 1988-ban alakult „AIDS segély” néven, felelős gondolkodású orvosok összefogásával. A kezdetektől a HIV fertőzöttek 20-23%-át érték el és készítették fel az elérhető terápiára. Az AATSZ a szűrővizsgálat céljából történő vérvétel, valamint az ahhoz kapcsolódó tanácsadási tevékenység végzésére – melyek egészségügyi szolgáltatásnak minősülnek – feljogosító működési engedéllyel rendelkezik. Évente 3000-3500 anonim és ingyenes HIV szűrést végez a HIV elleni küzdelem és védekezés erősítése érdekében.

Az AATSZ több mint 20 éve végzi munkáját. A HIV/AIDS prevenció területén – szűrőállomás működtetése, a lakosság tájékoztatására, felvilágosításra irányuló törekvések és életvezetési tanácsadás – elért eredményei, az évek során megszerzett jelentős háttértudás elismerést és megbecsülést érdemel.

Az Egészségügyért Felelős Államtitkárság Népegészségügyi Főosztálya, egyetértésben a NAM elnök asszonyával, Államtitkár Úr jóváhagyásával a HIV/AIDS prevencióra rendelkezésre álló keretösszegeből az AATSZ által kampányszűrés és kapcsolódó tanácsadás megvalósításának támogatását javasolta az alábbiak szerint.

A Szűrőkampányban az AATSZ természetes és szakmai partnere az:

- Országos Epidemiológiai Központ,
- SE Bőr-, Nemikórtani és Bőronkológiai Klinika,
- Egyesített Szent István és Szent László Kórház III. Infektológiai Osztály
- a területen működő civil szervezetek counselling tanfolyamot végzett aktivistái

Helyszín: Budapest közigazgatási területe

<b>I. Tesztelés költsége</b>	<b>Darabszám</b>	<b>Egységár áfával</b>	<b>Összesen:</b>
HIV tesztanyagok beszerzése OraQuick ADVANCE® Rapid HIV-1/2 Antibody nyálteszt HIV szűréshez	2000	5080 HUF	10.160.000 HUF
OraQuick HCV RAPID Antibody Test	200	5969 HUF	1.193.800 HUF
Alere Determine™ HIV-1/2 Ag/Ab Combo teszt	150	800 HUF	120.000 HUF
Alere Determine™ Syphilis teszt	150	700 HUF	105.000 HUF
<b>II. Fertőzöttek szociális vezetése</b>		<b>6 hónap/fő</b>	
2 fő bérköltség, egyéb személyi jellegű kifizetések Munkaadókat terhelő járulékok és szociális hozzájárulási adó Szociális munkás és pedagógus folyamatos jelenléte a szűrőkampány helyszínein, a budapesti gondozóhelyeken, parkokban, közterületeken stb.	Nettó: 111.350 HUF/fő/hó Munkaadó teljes ráfordítása: 218.450 HUF	1.310.700 HUF	2.621.400 HUF
<b>Összesen:</b>			14.200.200 HUF

**A szerződés 2015. november 5-én aláírásra került.**

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya megadta a szót a tagoknak esetleges hozzászólások megtételére.

**Dr. Balogh Attila** képviselő főorvos úr elmondta, hogy a megkeresés a 2015 év elején érkezett az Anonym AIDS Tanácsadó Szolgálathoz, az adminisztrációs feladatok miatt csak 2015. II. felében érkezett meg a pénz, így a szerződés módosítása szükséges.

#### **4. napirendi pont: HIV/AIDS epidemiológiai helyzet és gondozás**

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya felkérte a 4. napirendi pont előadóját, dr. Csohán Ágnes főorvos asszonyt, hogy előadásában ismertesse a hazai HIV/AIDS epidemiológiai helyzetet és gondozást.

**Dr. Csohán Ágnes**, az Országos Epidemiológiai Központ Járványügyi Osztályának vezetője megtartotta előadását.

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya megadta a szót a tagoknak esetleges hozzászólások megtételére.

**Dr. Balogh Attila** képviselő főorvos úr kérdést tett fel azzal kapcsolatban, hogy azok a külföldiek, akiknél Magyarországon diagnosztizálják a HIV vagy AIDS fertőzést, kapnak-e gyógyszert.

**Dr. Csohán Ágnes** főorvos a kérdésre válaszolva elmondta, amennyiben a szűrővizsgálaton diagnosztizálják a betegséget egy külföldi állampolgárnál, bekerül a laboratóriumi surveillance-ba, a László Kórházban a megfelelő kezelést megkapja.

**Dr. Bánhegyi Dénes** főorvos úr hozzátette, hogy a külföldi betegek ellátásánál fontos szempont a beteg státusza.

**Prof. dr. Kárpáti Sarolta** tagozatvezető asszony elmondta, hogy a Szakmai Kollégium támogatja a HIV ellátást, a szűrést és a prevenciót, a betegekkel kapcsolatos online jelentést elkezdtek.

**Dr. Csohán Ágnes** főorvos megköszönte a jelentést és hozzátette, hogy a papír alapú jelentésről véglegesen át kell állni az elektronikus jelentésre. A vidéki decentrumoktól (Pécs, Debrecen, Miskolc) nagyon kevés jelentés érkezik.

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya megköszönte a hozzászólásokat és az elhangzottakra reagálva elmondta, az adatvédelmi biztos rendkívüli módon figyel az egészségügyi adatok biztonságára, így az elektronikus jelentési rendszer használata teljesen biztonságos.

#### **5. napirendi pont: „A hazai intravénás kábítószer-használattal összefüggő fertőzések (HIV, HBV, HCV) 2014. évi prevalenciája”**

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya felkérte az 5. napirendi pont előadóját, dr. Csohán Ágnes főorvos, hogy mutassa be az „A hazai intravénás kábítószer-használattal összefüggő fertőzések (HIV, HBV, HCV) 2014. évi prevalenciája” c. felmérést.

**Dr. Csohán Ágnes**, az Országos Epidemiológiai Központ Járványügyi Osztályának vezetője megtartotta előadását.

**Dr. Paller Judit** mb. országos tisztii főorvos, a NAM elnök asszonya felhívta a figyelmet arra, hogy a dizájner drogok elterjedése kapcsán megnövekedett túhasználat biztosítása és nyomon követése komoly állami-társadalmi összefogást igényel. Elnök Asszony kiemelte a prevenció fontosságát, majd megadta a szót a tagoknak esetleges hozzászólások megtételére.

**Prof. dr. Kárpáti Sarolta** tagozatvezető asszony kérdésként vetette fel, mennyire támogatott jelenleg a tücsere program, elegendő-e az öt budapesti tücsere központ.

**Dr. Oroszi Beatrix** főosztályvezető felhívta a figyelmet arra, hogy a tücsere programok felügyelete illetve szakirányítása az EMMI-ben nem az Egészségügyért felelős Államtitkárság alá tartozik, hanem a Család- és Ifjúságügyért Felelős Államtitkárság hatásköre alá.

**Dr. Balogh Attila** képviselő főorvos kifejtette, hogy a Kormány megfelelő mennyiségű pénzt, támogatást biztosít a dropprevencióra. Az önkormányzatok nem engedték működni azokat a civil szervezeteket, amelyeket a dropprevenció programba is bevontak.

**Párkányi András**, az EMMI Nemzeti Dropprevenciósi Koordinációs Osztályának munkatársa hangsúlyozta, hogy a Kormányzat a kábítószerügyi pályázatok keretében támogatja az alacsony küszöbű szolgáltatók ártalomcsökkentő tevékenységét: az idei évben erre a célra 60 millió Ft összegben írtak ki pályázatot. Szerződést kötöttek (20 millió Ft összegben) a Baptista Szeretet Szolgálattal, aki mobil szolgáltatást működtet a VIII. kerületben. Problémát jelent a közterületeken eldobált injektorok jelenléte. 2016. évre vonatkozóan további forrásokat (57 millió Ft) csoportosítanak az ártalomcsökkentésre és az alacsony küszöbű szervezetek megerősítésére.

**Dr. Melles Marcell** jogi elemző kérdésként vetette fel, hogy abban az esetben is biztosítani kell-e a tűt a szenvedélybetegek számára, ha tücserére nincs lehetőség.

**Párkányi András** főreferens úr válaszában jelezte, hogy minden szolgáltató arra törekszik, hogy legalább annyi injektort hozzanak vissza a felhasználók, amennyi kiosztásra kerül.

**Dr. Balogh Attila** képviselő főorvos elmondta, hogy az Anonym AIDS Tanácsadó Szolgálatnál HIV és Hepatitis C szűrést végeznek. Minél több tűt hoz vissza valaki, annál nagyobb értékű szolgáltatást kap cserébe, így próbálják érdekeltté tenni a szenvedélybeteg embereket abban, hogy visszahozzák a használt injektorokat.

**6. napirendi pont: A „HIV és koinfekciók megelőzésének és kezelésének fejlesztése az injektáló kábítószer-használók körében” c. Joint Action programban (JA HIVCO) történő hazai szerepvállalás**

**Dr. Paller Judit** mb. országos tisztii főorvos, a NAM elnök asszonya felkérte a 6. napirendi pont előadóját, dr. Horváth Judit Krisztinát, hogy tartsa meg előadását.

**Dr. Horváth Judit Krisztina** országos tisztiorvos megtartotta előadását.

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya az előadás összegzéseként elmondta, hogy a program most indul, Magyarország feladatainak kijelölése jelenleg is zajlik.

**7. napirendi pont: „Romkocsmá program” - 8. napirendi pont: „A biztonság kedvéért” – az együttműködés új lehetőségei a HIV szűrésre való mozgósítás érdekében**

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya felkérte a 7. és 8. napirendi pont előadóját, dr. Simich Ritát, hogy tartsa meg előadásait.

**Dr. Simich Rita**, a Védőnői Módszertani Osztály munkatársa megtartotta előadásait.

**Dr. Paller Judit** országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya megadta a szót a tagoknak esetleges hozzászólások megtételére.

**9. napirendi pont: CAF Norvég projekt bemutatása**

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya felkérte a 9. napirendi pont előadóját, Mocsonaki Lászlót a Civil AIDS Fórumtól, hogy mutassa be a projektet.

**Mocsonaki László**, a Civil AIDS Fórum ügyvezetője megtartotta előadását.

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya megadta a szót a tagoknak esetleges hozzászólások megtételére.

**Dr. Balogh Attila** képviselő főorvos az előadás során elhangzottakkal kapcsolatosan kérdésként vetette fel, hány pozitív személyt sikerült kiszűrni a vizsgálatok során.

**Mocsonaki László** elmondta, hogy egyetlen pozitív vizsgálati eredmény sem született.

**Dr. Balogh Attila** képviselő főorvos a válaszra reagálva elmondta, hogy a vizsgálati módszerekkel, az elérési utakkal probléma lehet, mert ugyanezen a területen az Anonym AIDS Tanácsadó Szolgálat találati aránya 18 %.

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya felkérte a szakmai szervezetek vezetőit, hogy a közös cél érdekében egy megbeszélés keretében egyeztessék szakmai gyakorlataikat, módszereiket, osszák meg egymással tapasztalataikat.

**Dr. Pécsiné dr. Barabás Éva**, az Országos Vérellátó Szolgálat laboratórium vezetője komoly problémaként vetette fel, hogy Győrben például nagyon gyakori, hogy szűrés helyett véradásra mennek el a melegek.

**10. napirendi pont: Egyebek**

**Dr. Barcsay Erzsébet** mb. osztályvezető asszony, egyben a HIV/AIDS Think Tank magyarországi képviselője a júliusi ülésen történetekkel kapcsolatban két fontos témára hívta fel az ülésen résztvevők figyelmét. Az egyik a pre-expozíciós profilaxis elfogadása Európában, a másik pedig a Hometest (önmintavevés) ismertetése.

**Dr. Paller Judit** mb. országos tiszti főorvos, a NAM elnök asszonya megköszönte az észrevételeket, továbbá az ülésen való részvételt, és a NAM ülést 16 óra 45 perckor lezárta.



Nemzeti HIV/AIDS Munkacsoport ülése

2015. november 18. 14 óra

NÉV	INTÉZMÉNY	ALÁÍRÁS
Dr. Paller Judit	Országos Tisztifőorvosi Hivatal	
Dr. Melles Márta	Országos Epidemiológiai Központ	
Tonté Dóra	Nemzeti Egészségfejlesztési Intézet	
Dr. Pécsiné Dr. Barabás Éva	Országos Vérellátó Szolgálat	
Prof. Dr. Vályi-Nagy István	Egyesített Szent István és Szent László Kórház-Rendelőintézet	
Dr. Csányi Endre Péter	EMMI Egészségügyért Felelős Államtitkárság, Népegészségügyi Főosztály	
Varsi Erika BARTOK ÉVA	EMMI Egészségügyért Felelős Államtitkárság, Egészségpolitikai Főosztály	
Simonyi István	EMMI Köznevelésért Felelős Államtitkárság, Köznevelés-stratégiai Főosztály	
Prof. Dr. Kárpáti Sarolta	Egészségügyi Szakmai Kollégium Bőr- és nemibetegségek tagozata	
Dr. Prinz Gyula	Egészségügyi Szakmai Kollégium Infektológia tagozata	
Dr. Balogh Attila	Anonym AIDS Tanácsadó Szolgálat	
Bagyinszky Ferenc	Társaság a Szabadságjogokért (TASZ)	
Müller Éva	EMMI Szociális Ügyekért és Társadalmi Felzárkózásért Felelős Államtitkárság, Szociális és Gyermejjóléti Szolgáltatások Főosztálya, Nemzeti Drogmegelőzési Koordinációs Osztály	
Dr. Bánhegyi Dénes	Egyesített Szent István és Szent László Kórház – Rendelőintézet, Infektológiai Osztály	
Dr. Barsay Erzsébet	Országos Epidemiológiai Központ, Hepatitis és Molekuláris Virologiai Osztály	
Dr. Melles Marcell	Alapjogokért Központ	

BILICS EDIT

SINICIK ZSÓKA

DR. OROZSI BEATRIX